

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p><b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b> Nagykőrös, IV. ker., Deák-tér 31. <b>Telefon szám: 78.</b> <b>Megjelenik hetenként háromszor:</b> Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p><b>Főszerkesztő:</b> <b>Magyar Kázmér.</b> <b>Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:</b> <b>D. Tóth Ferenc.</b></p>	<p><b>Előfizetési árak:</b> <b>HELYBEN:</b> Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K <b>VIDEKEN:</b> Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14. hétköznap 6 fillér Nyitlár aerokint 80 fillér.</p>
--	--	--

## Nem juthat át az ellenség az erdélyi hegyeken.

*Kezünkben tartjuk a betörési kapukat.*

Egy kolozsvári újságírónak alkalmat nyílt beszélni a jelenleg Kolozsvárt székelő bukovinai helytartóságnak egy magas állású tisztviselőjével, aki már hivatali állásánál fogva is abban a helyzetben van, hogy a bukovinai fronton folyó harcokról tiszta képet alkothat magának a hozzá beérkező jelentések alapján.

— Azok a csatározások — mondja — amelyek a Priszlop-nyergen folynak, csak jelentéktelen előrsi csatározások lehetnek. Priszlop körül uttalan, járhatatlan hegyek emelkednek az ég felé, amelyeken keresztüljutni soha nem fog egy hadsereg és nincs a világon az a hadsereg, amely ezt megpróbálná. Ott sem elelmet, sem munióciót szállítani nem lehet és egyenesen vívmány, ha egy ember a puskájával lépésről lépésre előre haladni képes. A hegyen keresztül egy pár járható ösvény vezet, amelyen egy-két ember egymás mellett lassan tovább mehet, de a háború óta volt ideje a hadvezetőségünknek ahhoz, hogy ezeket az ösvényeket biztosítsa. Komolyabb természetű összejövetelről itt szó sem lehet.

— Erdélybe Bukovinából csak két út vezet, amely hadászati szempontból használható. Egyik Kirilbabán, Lajosfalván keresztül, a radnai hágóba szorul, a másik pedig az, amelyik Dornavatráról, Dornavölgyön és Rotundán, illetve a borgói szoroson keresztül Beszterce felé vezet.

— A kirilbabai út az Aranyos-Beszterce völgyében van és amint tudjuk, Kirilbabánál csapataink visszaverték az oroszokat és emberi számítás szerint mindig is vissza fogják verni. Az oroszok tavaly is csak Kirilbabáig mehettek előre, ott meg kellett állniuk.

— A másik Erdélybe vezető út elfoglalásához előbb Jakobenyt és Dornavatrát kellene az oroszoknak elfoglalniuk. Az oroszok Jakobenyt előtt tavaly is megállították és az ottani erős állásunk elfoglalását most még csak meg sem próbálták.

— Amíg ez a két út, ez a két erős kapu a kezünkben van, addig még csak gondolni sem lehet az oroszok erdélyi inváziójára. Az istenadta

természeti erősségek és az ott harcoló csapatok technikai készütsége és hősiessége áttörhetetlen kapuja lesz mindenkori Erdélynek.

**Bukarest.** A román lapok jelentik: Szombaton éjjel két oroszok által megszállott bukovinai falu egész lakossága Mihailenit át Romániába menekült.

Tekintettel a menekülők nagy számára, a határőrök nem merték ellenük fegyverüket használni, hanem megkísérelték a menekülőket szép visszafordulásra bírni. A szerencsétlen emberek azonban ezt válaszolták:

— Legfeljebb agyonlőttök benünket. Mi szívesebben választjuk a halált, mint semhogy orosz uraiom alatt éljünk!

A határőrök erre lelki kényszer alatt utat nyitottak a menekülők szárazainak és bebocsátották őket Romániába.

## Uborka termelés és értékesítés.

### IV. Szövetkezet.

(Folytatás)

Szövetkezésünk célja: a termelés fokozása, piacok szerzése, az értékesítés állandósítása.

Kiinduló pontunk az, hogy a termény értékesítésénél első feltétel annak minősége és mennyisége. Uborkánk minősége ellen kifogás nem emelhető; azt biztosította s biztosítani fogja termelőink szorgalma és az évtizedes gyakorlat útján kifejlett hozzáértése. A nagykőrösi uborka elsőrendű forgalmi áru; formás, izletes, tartós, a szállításra kiválóan alkalmas, korán érik. Termőtalajunk kedvező összetétele következtében kemény szövetű, nem laza; húsos, apró magvú, kellemes ízű gyümölcs, egyaránt alkalmas a rögtöni fogyasztásra és a konzerválás minden módjára. Kiválóságra nem vetekszik vele az ország egy vidékének termése sem. Bizonyítja az első uborka konzerváló gyárunk története; nem tudunk annyit konzervet készíteni, hogy azonnal el ne fogyott volna és pl. a közvetlen szomszédságban, Jászberényben még magán háztartásokban is keresve-keresték a nagykőrösi vizes és ecetes uborkát, pedig ott is értenek valamit a gazdaszanyok az uborka eltevéséhez.

Az értékesítés emelése szempont-

jából tehát a mennyiséget kell fokozni és az évente piacra kerülő hozamot a termelők szövetkezetbe állítása által biztosítani. Igen naiv és a kereskedelmi érzék és tudás teljes hiányára vall az az állítás, mely pedig éppen az idej évadban is sokféle alakban kísértett még u. n. kereskedői körökben is nálunk, hogy nagy termés, bő hozam esetén leszállanak az árak! Igaz, eddig így volt; piacunk korlátozottsága, kereskedőink egyoldalú összeköttetései azt hozták magukkal, hogy ha valamely gyümölcsből sok termett, a kínálat erős s a kereslet lanya irányzata következtében egy-kettőre a semmire hanyatlottak alá az árak. Jó példa erre a vörös szilva termelésünk változó, évenkénti sorsa, piaci értéke. De mi az új és az eddiginél szélesebb körű piacok megszerzése által éppen ezt a kötöttség voltát akarjuk megszüntetni értékesítésünknek. Nagyarányú értékesítésre pedig csak *tömégaru alkalmas*; olyan, ami a képzelhető legnagyobb mennyiségben, minden kereslet igényeit kielégítő tömegben kerül a helyi piacra. Hiába a legfinomabb, faj gyümölcs is, ha csak korlátolt mérvben képes megfellelni a keresletnek; igazi forgalmat csak a bő áru, a nagy tömeg idézhet elő, csak az biztosíthatja az évenként megújuló keresletet s az árak megfelelő voltát.

Hogy pedig az eddigi piacok mellett új piacok szerzése sem kizárt, sőt könnyen megvalósítható, mi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy az idén első ízben megkísérelt *hatósági hirdetés* mindjárt új vevő közönséget hozott piacunknak. Sőt az a körülmény, hogy a nekünk igen jelentékeny galiciai piacot elvesztettük, egyenesen kívánatosá teszi újabb elhelyezési pontok szorgalmazását. És nem szabad figyelmen kívül hagynunk azt sem, hogy a mi évtizedes uborka kivitelünk Budapesten kívül jórészt Ausztriába és a külföldre irányult; érdemes és az eddigi forgalom megszerzése körül minden dicséretet megérdemlő kereskedőink leginkább távolabb szereztek eladási helyeket, de — tán a kisebb s lassabb kereslet nehézségei miatt — jóformán teljesen figyelmen kívül hagyták a hazai fogyasztást. Pedig ennek felkarolása újabb vevőközönséget, újabb piacokat s így a fokozott termelésnek szélesebb elhelyezését jelentené.

Igy állván a dolog, nekünk, hogy a termelés és fogyasztás közötti közvetlen kapcsolatot megteremthessük, hogy uborkánk állandó értékesítését biztosíthassuk:

**termelő és értékesítő szövetkezet kell alakítanunk** társulati alapon, a gazdák és a kereskedők bevonásával, a közös cél érdekében egyesítésével!

Egy olyan központ megalkotása tehát mozgalmunk célja, melynek I. tagjai:

a) a termelők, kik az idényt megelőző őszön bejelentik, hogy mekkora területet fognak uborkával bevetni, hogy a várható hozam hozzávetőleg előre megállapítható legyen,

b) a kereskedők, kik eddigi piacaik birtokában előre biztosítják bizonyos mennyiség elhelyezését.

II. A szövetkezet új piacokat szerez megbízottjai — ügynökei — hirdetések, általában az üzleti összeköttetés minden eszközének igénybevétele által a kiterjesztett termelés kellő elhelyezésére.

III. A szövetkezet részvénytársasági alapon szervezkedik.

Minél többet termelni s a nagy tömegű termésnek minél szélesebb körű piacokat teremteni, uborkánkat igazi világforgalmi cikké tenni: ez a célja mozgalmunknak! Ha sikerül ez a szervezkedés, biztosítja a termelő hasznát, emeli kereskedőink forgalmát s vele jövedelmét, állandó kereseti cikké teszi uborkánkat, szilárd jövedelmi ágát fogja kézpezni városunk és vidéke lakosságának.

Pénzünk, tudásunk, munkabírásunk van hozzá. A készség, a hajlandóság megvan az elmékben a szövetkezésre. A szervező tevékenységet, az alkotó erőt meg fogja adni az eszme életrevalósága. Megfelelő szervünk is van a társulás keresztül vitelére. Itt van a „Hangya“ fogyasztó és értékesítő szövetkezet, annak virágzó helyi pénzüge! A központ segítségével szinte önként kínálkozik az alkalom egy uborka-osztály létesítésére, mely idővel kiterjesztheti tevékenységét a gyümölcs piacra is.

De természetesen nem elégedhetünk meg a nyers termék eladásával: a szövetkezetet konzervgyárral kell összekötünk. A kettő kiegészítő része egymásnak. —f.

(Folytatása következik.)

**Kössön mindenki  
Hadibiztosítást.**

**Batár Endre  
emlékezete.**

Hogy tudtál meghalni Bandikám!?

Két kis árva édes anyjának bánatos sóhaja ez, mikor a halál zord keze kiragadta a szerető apát kis családjából. Nincsen szív, mely fel ne jaldulna fájdalmában, mikor a drága férj helyett érkezik a szomorú hír: „Batár Endre hősi halált halt.“

• Istenem! Hát lehetséges ez!? Hát

csak ennyi egy emberélet!? Hiszen még oly rövid idő előtt családja körében volt; oly rövid idő előtt még itt zengett szava közöttünk. Igenis! Megtört szívvel, végtelen fájdalommal kell tudnunk a valót: tanítóképezdénk egykori jeles tanulója s a néptanítók példás disze nincs többé. A kiváló tanító, a lelkes hazafi oda van: hideg, néma halott. Hányszor könyörgött kedves özvegye: Ne menj édesem a háboruba, míg nem kell! Gondolj gyermekeidre s reám! Hiszen oly sokan vannak, kiknek már régen ott kellene lenniük s még csak tudni se kívánnak a háborúról, mert éppen te jelentkeztél önként!?

Drága egyetlenem, az elhatározásom szilárd, mi lenne, ha mindazok, kik ott küzdenek, ezeket követnék!? Meghasadna a szívem, ha látnám, hogy e gyönyörű hazát, nemzetet s velők együtt titeket is, mily irtózatossá kegyetlenséggel tiporna el a karvaly ellenség. Mennyivel édesebb és magasztosabb ennél a hazát megvédeni s ha kell azért mosolygó arccal meg is halni. Drága kincsem, ne aggódjál tehát, hanem bizva-bizzál, míg visszajövök! . . .

El is ment és nem is jött többé vissza — soha.

Óh miért távoztál el oly hirtelen gyorsasággal tőlünk, mint futó árnyék a víztükértől, hogy még egy utolsó Istenhozzádót se mondhattunk neked! Te, ki oly végtelenül rajongtál kedveseidért, kit annyian hön szeretlünk, már csak az égből tekintesz le reánk. Neked még élni kellett volna, hogy továbbra is hősiesség elszántsággal vezérelj vitéz katonáidat a kivívott diadalra, hogy a még apró csemetéidbe is átölthasd lelkednek nemes gyümölcsét, hogy belőlük is oly páratlan hazafiakat nevelj, mint te voltál. De a mi emléünkben is felejthetetlen maradtál s hálaival gondolunk rád kedves halott, mert soha meg nem szűnő kirtással tudtad nevelni nemzetünk fiatal hajtásait.

Mért kellett mindezeknek oly egyszerre, buborék gyanánt szétpattanni, eloszlni, mely a gyászoló családra s reánk oly lesújtó fájdalommal hatott s mély gyszba borította lelkületünket.

Tehát hősi halált haltál kedves kartársunk! Gyógyírként hat felkorba-csolt lelkünkre a tudat, hogy mindnyájunkat hősiessen védtél s mint hős haltál meg a hazáért.

A legszebb halál a tied, melyet földlét, kincs, hatalom s ész nem adhat.

És mivel minden, ami e földön történik, a nagy Teremtő akaratának kifolyása, melynek változhatatlanságában meg kell nyugodnunk, mert ahogyan úgy van legjobban, mint ahogyan Ő cselekszik, vérző szívvel bár, de keresztyéni hittel és alázattal megnyugszunk bölcs rendelésén s míg sírodát tele hintjük a fájó kegyelet örökzöld lombjával, szívünkbe zárjuk és megörizzük jó emlékezetedet!

Derék férfi, hős katona, igazi néptanító, jó barát, Isten veled!

Labancz Dénes.

## Pro Patria!

Özv. Batár Endrének szül. Fábik Rózsika mint neje, Endre és Zoltán, mint gyermekei, id. Batár Mihály és neje szül. Valasek Mária, mint szülei, ifj. Batár Mihály, Józsi, István, László és Jolán mint testvérei, Fábik László és neje szül. Suba Eszter mint apósa és anyósa, ifj. Batár Mihályné szül. Jausz Elvira, Batár Istvánné szül. Molnár Eteleka mint sógornói, ugy a maguk, valamint az összes rokonság nevében is mélyen szomorodott szívvel teljesen lesújtva tudatják, hogy a hön szeretett és felejthetetlen jó férj, illetve apa, fiu, testvér, vő és rokon

## BATÁR ENDRE

cs. és kir. 5. gy. ezr. kadett-asp. (rákoscsabai áll. elemi isk. tanító) f. hó 7-én Munkácsra a katonai tart. kórházban a hazáért tett szolgálata közben szerzett betegség következtében, életének 30-ik és boldog házasságának 6-ik évében, rövid, de kíméletlen szenvedés után az Urban elhunyt.

A megboldogult földi maradványai Munkácsról Pécelre szállítván, f. hó 9-én, d. u. 4 órakor a ref. egyház szertartása szerint megáldván az ottani temetőben helyezték örök nyugalomra.

Pécel, 1916. július hó 8-án.

Aldás és béke lengjen drága porai felett!

## Két hónap múlva

megérik a helyzet a békétárgyalásokra.

(Angol jelentés.)

(M. T. I.) Londoni jelentések szerint a napokban komoly politikuskok és parlamenti férfiak azon nézetüket fejezték ki, hogy a legközelebbi két hónapban vagy megtörtik Németország ellentállását, vagy pedig az ellenség bebizonyítja legyőzhetetlenségét. Két hónap múlva megállapítható, folytathatja-e Németország az ellentállást gazdasági téren is. A háború kezdete óta a blokádnak nyomása ma a legerősebb. Németország készletei fogyóban vannak, de az angol sajtó minden nyomozása dacára senki sem tud arról, hogy Németországban egy ember is éhhalt szenvedett. Ha Németország természet négy héten belül betakarítja, az antant a gazdasági győzelemről lemondhat. Két hónap múlva józanul fel kell vetni a kérdést: érdemes-e a háborút folytatni és vajon nem jelent-e annak folytatása tiszta örület?

## H I R E K.

\*\*\*

## Évfordulón.

— 1914. jul. 26-ára. —

Hol az alvóknak nincsen álma  
S az éjjelnek nincsen reggele,  
A sir sötét ólén, ahová  
Hajnalsugár sohse tűz bele:  
Hogyan alszol korán elhunyt barát,  
Hallod-e az élet bösz viharát?!

Két éve már, hogy eltávoztál  
Nagy hirtelen, örök nyugóra;  
Két éve már, hogy hazánk felett  
Kondult a harcra hívó óra.  
Azóta te szép csendesen alszol  
És nekünk nincs pihenők a harcot.

Borongva száll bánatos felhő,  
Sirhantodra néma könnye hull,  
Sebes szárnyon vihar közeleg,  
Határinkon az ég beborul:  
Nekünk küzdés, neked örök béke . . .  
Aludj pajtás álomtalan éjbe! . . .

—f.

— **Hírorosz hadi fogságba jutott fiainkról.** „Az Est” tegnapi számából olvassuk: „Junius 9-iki kelettel, a hely megjelölése nélkül, több hadifogságba jutott magyar katona értesíti hozzátartozóit.” Közöttük több nagykörös is van, kiknek neveit mi is szíves készséggel közöljük értük bánkódó szeretteik megnyugtatóására. Ime a következő nagykörös születési katonák adnak hírt fogságba jutásukról: Czako Bálint, Gál László, Kiss Ádám, Kovács Dénes, Rozsos József, Szabó Balázs és Szabó József. Közöttük van még Tóth János ujkécskei lakos is. Biztató reménység ez a szomorkodó, bánatos szíveknek, hiszen a közölt foglyok közül többet már végkép elveszettek hittek szeretteik. Ezért nem szabad mindjárt kétségbeesnünk; bizzunk Istenben!

— **Egy hetivásár.** Tudvalevőleg miniszteri rendelet értelmében a háború tartama alatt csak a hét kezdőnapjához közelebb eső hetivásárt, valamint az országos és kirakodó vásárt egy napon át és pedig az engedélyezett vásári napok első napján kell megtartani. Mint értesülünk a hetivásároknál a korlátozás csupán a vidéki árusokra vonatkozik, hogy tudniillik a kereskedők és iparosok vidékről többször, mint egyszer ne járhasanak hetenként a hetivásárokra.

— **A hatósági liszt ellátás körül** nálunk siralmas állapotok vannak, kenyérgyeggel ellátták ugyan az erre szorulókat, de liszt kellően nincs hetekig. Könnyűgőnek, rimánkodnak napokon keresztül a lisztes boltokban, a felelet: nincs. — Idő, türelem, veszteséggel megy ez a dolog. Hol van a hiba, nem kutatjuk. Ha a haditermék nem képes ellátni bennünket liszttel, lehetetlen tétlenül nézni ezt az állapotot, mikor a malmokban van liszt, van már kicsépelet gabona. Van rá az országban elég példa, hogy erélyes intézkedéssel elejét vették az ilyen helyzeteknek. Kenyérgyeggel nem lehet az éhséget csillapítani.

— **A gabonavásárlási igazolványok kiadását** a hét elején megkezdették nálunk, úgy vesszük észre, hogy felette nehezen kerül a sor a jelentkezőkre; pedig százan meg százan tolonganak a szálloda épületében s egy nap alatt csak csekély számban jutnak igazolványokhoz. A mostani szorgos munkaidőre, de másrészt a fontos ügy sürgősségére való tekintettel a városi hatóságunk bizonyára talál utat és módot, hogy az igazolványok kiadása gyorsabban és valamely sorrend szerint történjék.

— **Az ellátás iránti kérelmek beadása.** A m. kir. honvédelmi miniszteriumnak rendelete értelmében azok, akik szolgálati idejük alatt szenvedett sérülés vagy a közben szerzett betegségük miatt keresetképtelenné váltak, azon kérelmüket, miszerint állandó ellátásban részesítsenek, a foglalkozást feltüntetve, annak a személyes, szolgálat közben történt keletkezését megál-

lapító keresetképtelenségét igazoló orvosi bizonyítvánnyal főlserelve a tartózkodási helyük szerint illetékes községi elöljáróság útján a járási tisztviselőhöz, illetőleg a város polgármesteréhez kell benyújtaniok.

— **Mily mennyiségben alul nem adnak ki vásárlási igazolványt.** Kérdés merült fel a tekintetben, hogy adható-e házi szükségletre 100 kgrm-on alul, gazdasági szükségletre 500 kgrm-on alul vásárlási igazolvány azoknak, akiknek egész szükséglete nem éri el ezen mennyiségeket? *A felsebb hatósági rendelkezés szerint nem lehet.* A szabadvásárlásból tehát ki vannak zárva azok, akik házi szükségletre 100 kgrm-nál, gazdasági szükségletre 500 kgrm-nál kisebb mennyiségre vennének. Ezen tételeknél kisebb mennyiségre tehát vásárlási igazolvány senkinek ki nem adható. Azoknak, akiknek ennél kevesebb kellene vagy társulniok kell a beszerzésre, vagy pedig a törvényhatóság útján szerezhetik meg a hiányzó házi és gazdasági szükségleteiket.

— **A népfőlkelő szemle nem érinti a rendes sorozást.** Sokat vitatott kérdés, hogy azok a 21, 22 és 23 éves ifjak, akik most mint népfőlkelő szemlén jelentkeztek, tartoznak-e később a szokásos rendes sorozásnál újból megjelenni. A honvédelmi miniszter most erre nézve rendeletet adott ki és kimondja, hogy a népfőlkelő szemle a rendes sorozást nem érinti, vagyis, aki sorozási korban van, az köteles lesz majd a rendes sorozásokon újból megjelenni.

## Közgazdaság.

\* \* \*

)-( **Lóárverés Mezőhegyesen.** A mezőhegyesi m. kir. állami ménésből nyilvános árverés alá kerül július 29-én: 6 db. 4 éves kanca, 74 db. 3 éves kanca, 28 db. 2 éves kanca, 26 db. egy éves kanca, egy db. választott kos, 24 anyakanca és 14 herélt csikó. A lovak csupán mezőgazdasággal foglalkozó egyéneknek adatnak el.

)-( **Ragadós állatbetegségek.** A földművelésügyi miniszterium közlése szerint a lefolyt héten az ország területén száj- és körömfájással fertőzve volt 839 községben 6900 udvar, míg az előző héten 732 községben 5726 udvar, tehát ez az állati betegség terjedőben van. Sejtésvéssel fertőzve volt az elmúlt héten 877 községben 4703 udvar, míg az előző héten 808 községben 4118 udvar, tehát itt is romlott illetve visszafejlődött a helyzet. A mult esztendő hasonló időszakában sertésvésszel fertőzve volt 410 községben 1672 udvar, tehát a mult esztendőhöz viszonyítva is rosszabbodott a helyzet.

### Ferencvárosi sertésvásár.

Nagykörös és Vidéke eredeti tudósítása. Budapesti állatvásár r.-társaság jelentése 1916. júl. 15-től júl. 21-ig.

Felhajtás 778 drb. sertés, 49 darab süldő. Hefi átlagárak, párjára 45 kg. ételsúly 4 százalék levonással.

Prima nehéz sertésekért	f.-ig
"    közép	"    "
"    könnyű	"    "
Szedett	"    "
"    nehéz öreg	"    "
"    nehéz öreg	"    "

Az itteni legmagasabban maximált 724 fillér ár életbeléptetése óta a felhajtás a legcsekélyebbre szállt alá.

## Hirdetmény.

Értesitem a közönséget, hogy az 1750—1916. M. E. és a 2117—1916. M. E. számu rendeletek értelmében a vásárlási igazolványok és őrlési tanusítványok kiadása a folyó évi július hó 24-ik napján a városi szálloda emeleti dísztermében kezdetét veszi.

Tartozik mindenki szükségletét bejelenteni, tehát azok is újból jelentkezzenek, akik már jelentkeztek; ugyanott jelentkezzenek azok is, akik a f. évi augusztus 15-étől ugyanezen évi október hó 15. napjáig terjedő időre hatósági lisztet akarnak igénybevenni.

Jelentkezni lehet naponként délelőtt 7—12. és délután 3—5 óráig.

Nagykörös, 1916. évi július hó 21.

Blczó,  
h. polgármester.

## Hirdetmény.

### A cséplőgéptulajdonosok részeseidéseiről.

Minthogy a f. évi július hó 12-én kibocsátott hasontárgyu hirdetményem sok félreértésre szolgáltatott alapot, azért azt egész terjedelmében hatályon kívül helyezem s helyette a mezőgazdasági munkabizottság javaslata alapján a következőket rendeltem:

A cséplőgéptulajdonosok részeseidési aránya a nyolc (8) százalékot meg nem haladhatja, ezenfelül a cséplőgéptulajdonosok 1 mázsanál semmi esetre sem több huzatási díjat követelhetnek a csépeletű gazdától, 100 métermázsánál kisebb rakománynál pedig minden elcsépelet métermázsá gabona után 30 fillér szedhető huzatási és koszpénz megtérítés címén. Megjegyzem azonban, hogy sem az első, sem az utóbbi esetben a cséplőgépmunkások, tehát sem gépész sem fűtő (etetők, bivalyos stb.) élelmezésére a csépeletű gazda nem kényszeríthető.

Figyelmeztetem a cséplőgéptulajdonosokat, hogy egyetlen csépeletű gazdát se kerüljenek el, vagy hagyjanak ki a cséplésből gabonájának silánysága miatt, mert minden learott gabonának elcséplése a mai viszonyok között elkerülhetetlenül szükséges, — amennyiben ez mégis megtörténne, az esetben felsőbb helyről nyert felhatalmazásom folytán a cséplésre a géptulajdonosokat kényszeríteni fogom.

Ha a cséplőgéptulajdonosoknak helybeli munkásai volnának, úgy ezek — a huzatási díjat bele nem számítva — a cséplőgép keresetének feleire tarthatnak igényt.

Nagykörös, 1916. jui. hó 23.

Póka,  
polgármester.

20717—ki. 1916. szám.

## Hirdetmény.

Értesitem a közönséget, hogy a honvédelmi miniszterium hadsegélyező hivatala gyapju, kaucsuk, gumi, papiros, staniol és tubus gyűjtésével városunkban Sztivós Ferenc ipartestületi elnök urat bízta meg.

Felhívom a magyazokat, akik a fenti tárgyakat bármily körülményben is felajánlják, szíveskedjenek az ipartestületi irodában délelőttönként 8—12 óráig jelentkezni.

Nagykörös, 1916. évi júl. hó 22.

Póka,  
polgármester.

**Használjunk hadisegély postabélyeget és levelezőlapot.**

### Eladó föld.

Néhai Czira Kovács Sándorné örökösének a külső Homolytáján Biczó Bálintné urnó szomszédságában 5 hold és a belső Homolytáján Faragó Dénes ur szomszédságában a vasut mentén 4 hold földjük örök áron eladó; el nem kelés esetén haszonbérbe kiadók; értekezni lehet az örökösökkel VI. ker. 326. sz. alatt. 1-2f

## Nagy zsákvásár!

Használt, de jó állapotban lévő **gabonás, lisztes, uborkás és rizskásás zsákok** kaphatók KECSKEMÉTEN Bem-utca 3. szám alatt. — Ugyanott kénpor és tökmagkorpa olcsó árban kapható. 1-3f

### Vegyesek.

#### Egy buforozott szoba

külön bejáratú azonnal kiadó III. ker. Kossuth Lajos-u. 78. sz. alatt. 1-5f.

IV. ker. Rákóczi-u. 334. sz. alatt 1 szoba, konyha, éléskamrából álló lakás augusztus elsejére, esetleg novemberre kiadó. A Zsiroshegyben levő 3 hold szőlőbe pedig éves kapas keresztek, ahol 3 hold buza föld is van kiadó. Értekezhetni a fenti sz. alatt. 2-3

Rokkant joghallgató augusztus 1-től irodai alkalmazást elvállal; érdeklődni lehet a Kiadóban. 3-3

Valkó Ambrus tanítónak a kath. temető melletti szénáskertben 2 vontató tavalyi szénája és 2 vontató tavalyi sarjuja; a Kúrtiben pedig mintegy 5 vontató idei szénája van eladó. Értekezhetni lehet IV. ker. 403. sz. a.

özv. Kapus Andrásné szappanfőzője Nagykovács, I. ker. 243. sz. Ajánlja 130 fokos legjobb minőségű szappanfőző szódáját, I-ső rendű hófehér és II-od rendű sárga mosószappanját stbi a legjutányosabb árban.

Eladó ó-bor és kiadó lakás. HALASZ ZSIGMOND urnak a pál-

fájai bánomban szűrt 50 hektóliter legnagyobb részt rizling faj 3-4 éves ó-bora eladó. A sertés piacra dűlő 4 szobás lakóháza pedig kiadó. Értekezni lehet IV. ker. Rákóczi-u. 336. sz. alatt. folyt.

**Két jókarban levő hintó-kocsis eladó.** Értekezni lehet a Központi szállodában.



### Új temetkezési vállalat!

Tisztelettel értesitem Nagykovács város és vidéke közönségét, hogy Kertész Gyula úr házában udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércokorsókból, ternő és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakorsókból, valamint a legdiszesebb kivitelű sírkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdiszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.  
ternővel behuzott szegelt teríték 60 kor.  
ércokorsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászkoszt, minden felszámítás nélkül két loval, négy loval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, emellett a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen elveszem, továbbá, mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizetenni. Kiváló tisztelettel

**SCHIFFER MARTON,**

rofos kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sírkoszorúkból!

A temetéshez gyászkoszt és lovat ingyen adok!

Nagykovács ma egyedüli kartelen kivültemetkeés

**NEU JAKAB** gazdasági gépraktárában a legelőnyösebben beszerezhetők: marokrakó aratógépek, eredeti CORMICK-féle fűkaszaló gép aratókészülékkel ellátva. Acél szénagyűjtők, tárcsás boronák, amerikai 7 kapás lókapák és sok más gazdasági gépek és eszközök.

**ZÓKY ISTVÁN** épület- és géplakatos **Nagykovács.**  
IV. Mentovich-utca 357. sz.

Elvállal mindennemű **épület és vasszerkezetek munkálatait**, valamint **gépjavításokat, villanyvilágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sír- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.